

# Herning og Gjellerup Valgmenigheder

---

NUMMER 1

MARTS 2010

17. ÅRGANG



*Peter Callesen, On the other side / På den anden side, 2009.*

# Hvorfor konfirmeres vore børn?

Af Morten Kvist, valgmenighedspræst

## Lidt historie

Konfirmationen blev indført i 1736 af den pietiske Kong Christian d. Sjette. I en detaljeret forordning begrundes indførelsen med, at det vil være til gavn og opbyggelse både for den opvoksende ungdom og deres forældre med en offentlig konfirmation, så man »... desto bedre kan forberede ungdommen til så helligt et værk, som alterets sakramentets brug er, så vel som med eftertryk opvække dem til bestandig troskab i den nåde, som de har annammet i dåben, men dels også for at man kan erindre de fuldvoksne om den pagt, de er trådt ind i med Gud i dåben, og det løfte deres faddere der har gjort for dem, og man på en sådan måde kunne få hele menigheden sin pligt alvorligt indskærpet, og kunne give dem en herlig anledning til nogen god og frugtbar opbyggelse i deres kristendom.«

Der var således flere formål: Konfirmationen skulle være en forberedelse til at modtage nadveren, skabe troskab imod Guds nåde, minde de voksne om deres forpligtelser og opbygge menighedens kristendom. Det fremgår endvidere af forordningen, at læreren eller præsten af og til skulle spørge konfirmanderne, om de nu havde erfaret eller kunne mærke den kraft af

sandhed, som evangeliet har, ligesom den enkelte konfirmand skulle spørges, hvad han følte af omvendelse og tro. Den personlige omvendelse og bekendelse var ved indførelsen konfirmationshandlingens centrum.

Pietisterne gik tæt på. Også for tæt, for i løbet af det 19. og især 20. århundrede år blev der lagt afstand til det forhør af følelserne, som Christian den Sjettes forordning lagde op til, og som Indre Mission uproblematisk overtog. Det var ikke mindst i kraft af Grundtvigs fremhævelse af konfirmationens objektive betydning, at det er Gud, der bekræfter sin pagt med den enkelte konfirmand og ikke omvendt, at der blev lagt afstand til pietismens opfattelse. Sidenhen støttede den tidehvervske teologi Grundtvigs opfattelse i et opgør med alt, hvad der blev betragtet som føleri. At spørge til konfirmandens følelse af omvendelse og tro kunne kun føre til selvoptagethed.

## Bekendelse og tro

Trods Grundtvig og trods opgøret med for meget føleri er det stadig en udbredt opfattelse, at det er konfirmanderne, som bekræfter deres personlige

tro forstået som en sikker, indre overbevisning. Det giver af og til den anfægtelse både hos børn og voksne, om de nu også har tro nok? Eller om den, de har, er god nok? Rent bortset fra at besvarelsen af den slags spørgsmål er alt for meget at kræve af en konfirmand, må man sige, at enhver gudstjeneste er til for at give menigheden noget, den mangler. Det gælder tro, tillid, håb, kærlighed, syndernes forladelse, frimodighed, frihed og hvad, man ellers kan nævne som følger af den kristne forkyndelse og forvaltning af sakramenterne. Kristeligt set er det Gud, som bekræfter sit forhold til konfirmanden. Det er der alle grunde til at gentage igen og igen. Grundtvig havde ret, når han hævdede, at kristendommen er ren gave. Pietisterne tog fejl, når de stillede krav om bestemte følelser i den anledning.

Det er dog rimeligt at spørge sig selv, om man overhovedet vil høre på, at evangeliet virkelig kan have den kraft, som skaber f.eks. frimodighed? Denne vilje til at lytte er den menneskelige forudsætning for at tage del i gudstjenesten. Det gælder også konfirmanderne. Konfirmationen indebærer for så vidt en bekræftelse af, at man er kommet for at få noget at høre og få, hvad man mangler. Ved konfirmationen siger man altså ja til at lytte til Guds ord og ja til, at man gerne vil have noget. Dette sidste er en mulighed ved alle gudstjenester, men er konfirmationens særlige fokus.



*Peter Callesen, My God. My God / Min Gud, min Gud, 2009.*

Når man går i kirke og bekender troen, kan det f.eks. betyde følgende: Ja, jeg vil gerne høre det budskab, som kan gøre et hjerte frimodigt, og jeg tror også på, at det kan ske, men jeg er meget usikker på, om det gælder mit eget hjerte. Eller: Lad mig høre og se, hvad der sker. Jeg frygter ikke den påvirkning, som jeg udsættes for ved at tage del i en gudstjeneste. Eller: Jeg har svært ved at være frimodig og tro på, at noget godt venter mig, men det er som om, det går lidt bedre, når jeg har været i kirke. Eller som Niels Højlund har sagt om sin tro: Den rækker højst til ca. om fredagen. Derfor må han i kirke igen om søndagen. For at få, hvad han ikke har!

Mange andre varianter af forholdet mellem tro og bekendelse er naturligvis mulige. Det vigtige er her, at bekendelsen først er villighed til at høre, hvorefter man kan drage sine egne konsekvenser af, hvad man hører, men troen er ikke én af dem. Troen er ikke en mening om kristendommen, en formodning eller en bestemt forestilling om Gud. Den er begivenhed og fylde, at man er fyldt af Guds vilje, hvad man sjældent er og da sjældent ret lang tid ad gangen. »Jeg tror, hjælp min vantro!« (Markus 9, 24). Man kan så være blevet så optaget af, hvad man har hørt eller føle sig forpligtet til at komme i kirke igen, hvilket kan sagtens være troens spæde begyndelse.

### **Konfirmationen i Herning og Gjellerup valgmenigheder**

Ved vores konfirmation i Herning og Gjellerup valgmenigheder afspejler det dobbelte forhold sig i selve konfirmationen, at det er Gud, som bekræfter sin pagt, samtidig med at konfirmanderne ytrer deres villighed til at lytte og siger ja til det, de har hørt. Dette kommer til udtryk ved, at konfirmanderne afslutter deres personlige konfirmation med at sige »Amen!«

Amen er et hebræisk ord, som betyder »så er det sagt«. Det, som skal siges, er hørt, og man tilslutter sig det sagte. Overført til konfirmationsritualet betyder det, at konfirmanden tilslutter

sig den velsignelse, som konfirmationsritualet er. Konfirmanden siger ja tak til at modtage den, idet han tror på, er overbevist om eller blot har en løs formodning om, at det er godt således at blive velsignet. Det er, hvad konfirmanden bekræfter. Konfirmanden vil gerne høre, at Gud står ved sit løfte om, at alle døbte er Hans børn. Altså at Gud gerne vil give mere tro til dem, der mangler, og frimodighed til de sagtomdige f.eks.

Der er således en pointe i selve ritualets opbygning. Gud bekræfter sit løfte. Det ligger i ritualets velsigende ord til konfirmanden samt et efterfølgende skriftsted eller salmevers. Konfirmanden bekræfter sin villighed til at udsætte sig for Guds ord og få repeteret løftet. Det ligger i hans »Amen!« Denne dobbelthedsvarer til virkeligheden således, at det faktisk betyder noget, om man hører Guds ord eller ej, samtidig med understregningen af, at det altid er Gud, der kan give et menneske tro. Derved er Han skaber og den levende Gud. Det er, hvad menigheden er samlet om.

### **Andre gode grunde til at blive konfirmeret**

Hermed har vi nævnt den vigtigste grund til at blive konfirmeret: Man skal mindes om, hvor man kan få tro til at klare dagen og vejen og døden. Der er imidlertid yderligere tre gode grunde til at blive konfirmeret:

Den første er, at konfirmationen markerer en overgang fra en livsalder til en anden. Konfirmanden træder ud af sin barndom. Sådanne overgange i livet er vanskelige, hvor ingen mennesker har godt af at være helt alene. Ved at tage del i et ritual sammen med andre markeres et fællesskab ikke alene med de andre konfirmander, men med slægterne forud og den nulevende familie. Der venter et nyt menneskeligt fællesskab, hvor barndommen forsvinder. Konfirmationen er i dette lys en art initieringsrite, som i andre kulturer f.eks. er manddomsprøver eller indvielse i kvindelige mysterier.

Den næste gode grund til at blive konfirmeret er, at forberedelsen giver anledning til at modvirke det tab af religiøs tradition, som desværre er meget fremherskende. Med konfirmandundervisningen er der en sidste chance for at undervise dem som store børn, inden de eksploderer i ungdom og uimodtagelighed

Den sidst gode grund er gaverne og festen og dermed den personlige, fokuserede opmærksomhed over for et menneske, som lader til at have brug for den. Det er mit indtryk, at konfirmationen betyder meget for konfirmanderne, og det er vel at mærke hele dagen, højtiden i kirken såvel som gaver, taler og sange. De er i centrum, og der går lang tid, inden de kan regne med at komme det igen.

Derfor konfirmeres vore børn. Således får de, hvad vi ikke selv kan give dem.



*Peter Callesen, Out of Nothing  
/ Ud ad intet, 2009.*

---

## Orlov

Jeg har af menighedernes to bestyrelser fået bevilget studieorlov fra tirsdag d. 6. april til tirsdag d. 6. juli 2010. En sådan orlovsordning har været gældende i sognemenighederne i snart mange år og blev gjort mulig i valgmenighederne, da Foreningen af Valg og Frimenigheder besluttede at stille midler til rådighed. Foreningen oprettede en orlovskasse til formålet, som efter ansøgning dækker de fleste af en given menigheds udgifter.

Mit ønske om studieorlov grunder i de seneste års omfattende organisatoriske arbejde med først og fremmest Herning

Valgmenigheds Skovbørnehave og andre forhold, som har gjort det vanskeligt at finde tid til de studier, som er en nødvendig del af en præsts arbejde.

Embedet passes af cand.theol., pastor Merete Bøye, Ans (se andetsteds), og Dorte Buelund fungerer som vikar som hidtil, assisteret af Karen Marie Ravn. Telefonnummeret til præsten bliver som hidtil 97 12 06 52.

Efter orloven holder jeg sommerferie til og med onsdag d. 4. august, hvorefter jeg er tilbage.

*Morten Kvist*

---

## Merete Bøye skriver om sig selv:

Jeg kommer fra Århus, er cand.theol. fra Aarhus Universitet og har fra 2002-08 været sognepræst i Haderup Sogn. Derefter flyttede jeg til Ans i forbindelse med, at min mand fik nyt arbejde, og siden har jeg vikarieret rundt omkring, bl.a. i Linå Kirke ved Silkeborg og Sortebrødre Kirke i Viborg.

Kirkeligt set befinder jeg mig blandt, hvad man kan kalde de klassisk grundtvigske, og jeg interesserer mig meget for danske salmer. Ellers underviser jeg i kirkehistorie under

Teologisk Voksenundervisning i Viborg Stift, og så holder jeg salmesangsaftener og forskellige foredrag om bl.a. litteratur og kirkepolitik rundt i hele landet. Jeg glæder mig til at være præst for valgmenighederne i Herning og Gjellerup frem til d. 4. august!



# Ens i grunden

*Af Merete Boye, præst og vikar for Morten Kvist i perioden 6. april – 4. august*

*Hele jorden havde samme sprog og samme tungemål. De sagde til hinanden: »Lad os bygge en by med et tårn, som når op til himlen, og skabe os et navn, for at vi ikke skal blive spredt ud over hele jorden.« Herren steg ned for at se byen og tårnet, som menneskene byggede. Så sagde Herren: »Se, de er ét folk med samme sprog. Når de begynder at handle sådan, vil intet af det, de planlægger, være umuligt for dem. Lad os stige derved og forvirre deres sprog, så de ikke forstår hinanden.« Så spredte Herren dem derfra ud over hele jorden, så de måtte holde op med at bygge byen. Derfor hedder den Babel, for dér forvirrede Herren sproget på hele jorden, og derfra spredte Herren menneskene ud over hele jorden.*

Sådan lyder den evigt aktuelle beretning om Babelstårnet fra Det gamle Testamente. En fortælling om menneskers stræben efter at blive lige med Gud. Og også en fortælling om, hvor galt det kan gå, når vi forstår hinanden *lidt* for godt og går hen og bliver enige om alting i hele verden.

## **En dragende, men farlig tanke**

Enhed og enighed i alle ting er noget, mange mennesker stræber efter. Det er en dragende tanke, at vi alle kan blive ét. Smelte sammen i skøn samdrægtighed og alle stræbe mod et

fælles mål. Men det er også en farlig tanke. En tanke, der mere end noget andet har bidraget til, at totalitære ideologier har kunnet vokse sig store og stærke. Kommunisme. Nazisme. Islamisme. Alle fordrer de, at deres tilhængere marcherer i flok og sætter deres egen dømmekraft ud af spil til fordel for principper, der anses for uanfægtelige og universelle.

Sand kristendom kan derimod aldrig udarte til totalitarisme. Enhver idé om taktgang og konsensus afvises nemlig lodret ikke blot af Babelsmyten, men også af Pinseberetningen. Fortællingen fra Apostlenes Gerninger om dengang Helligånden kom som tunger af ild og opflammede disciplene, så de måtte ud at forkynde evangeliet for hele verden. Og de mange forskellige folk fra mange forskellige lande, der var samlet i Jerusalem, hørte det alle sammen som om, der blev talt til dem på deres modersmål. Og den forkyndelse gik lige i hjertet. 3000 mennesker blev døbt den dag, og det blev begyndelsen på den kristne kirke.

## **Ét har vi tilfælles**

Både i Babelsmyten og i Pinseberetningen griber Gud ind på samme

måde: ved at sørge for, at mennesker taler forskellige sprog. Ikke med én, men med mange tunger. »Se, de er ét folk med samme sprog!« er ikke en konstatering, Gud udsiger med jubel, men derimod med ærgrelse; det véd vi fra myten om Babelstårnet.

Babelstårnet må derfor aldrig blive til et kirketårn. Når kristne menigheder bliver forelskede i menneskelig enighed og enhed, så bliver kirken trang at være i for enhver, der stiller sig kritisk over for de vedtagne dogmer og normer. Og så sker der det, at det ikke længere er alle, der er lige velkomne i det gode kirkelige selskab. Der er ikke plads til dem, der ikke kan synge med på enhedens og enighedens unisone omkvæd.

Men hvad så med Johannesevangeliets tale om, at disciplene skal være ét med Jesus ligesom, Jesus er ét med Gud? Jo; men vi *er* sandelig også ét. Vi er ét med Jesus og dermed ét med Gud. Men det er ikke en enhed, der kommer til udtryk ved, at alle kristne mennesker er *enige* om alt i verden; men tværtimod en enhed, der gør, at kristne mennesker over alt i verden og af alle konfessioner kan føle sig som ét – også på trods af alle teologiske, politiske og personlige uenigheder. For ét har vi til fælles: Jesus Kristus og vores bekendelse om, at han er Guds søn, vores frelser. Og andet behøver vi heller ikke at være fælles om.

## Rummelighed for de forskellige læremeninger

I Grundtvigs pinsesalme *Apostilene sad i Jerusalem* lyder det femte vers: »Da sås der tunger som ild og glød. Guds venner de fløj i munden. På alle folks tunger Guds Ord genlød, mangfoldig, men ens i grunden.«

Mangfoldig. For Helligånden indvarsler ikke noget nyt Babelstårn. Disciplene begyndte ikke at tale som med én mund og sige det samme alle sammen. Tværtimod, så talte de hver især på mange forskellige sprog og på mange forskellige måder. Og fra Apostlenes Gerninger ved vi, at de langt fra altid var enige. Med andre ord: Det blev ikke pinse, fordi de alle sammen forstod hebraisk. Men det blev pinse, fordi de forstod, at talen om Guds storværker også omfattede dem.

Mangfoldig; men ens i grunden, skriver Grundtvig. Og det betyder ikke, at det, de sagde, i grunden var ens, men at det var ens *i grunden*, dvs. i sin grundvold. Den berømte, nu afdøde Århus-teolog, Regin Prenter, skrev i sin dogmatik: »Der må i kirken altid herske vid rummelighed for de forskellige læremeninger. Thi det gudstjenestelige fællesskab om samme tros bekendelse bærer overordentlig meget af menneskelig forskellighed.« I det gudstjenestelige fællesskab – i fællesskabet om nadveren og dåben; fællesskabet om bekendelsen til Jesus

*Peter Callesen,  
In the Kingdom og the Dead  
/ I de dodes rige, 2009.*

som Kristus, Guds søn –  
der bliver vi ét. Der samles  
vi om det eneste, der  
virkelig har betydning:  
Gud og hans Ord. Og dér  
bliver alt andet ligegyldigt:  
al vores menneskelige  
forskellighed, alle de ting,  
vi strides om og ikke kan  
komme til rette omkring,  
bliver sat i perspektiv af  
dette: at vi alle har det til  
fælles, at vi er henvist på  
Jesus Kristus som vejen og  
sandheden og livet i vores  
tilværelse.



### **Helligåndens værk**

Det er en enhed, der eksisterer tværs  
hen over alle uenigheder og uenshe-  
der. Ikke en synlig enhed, men et  
usynligt, undefinerligt fællesskab. Stærkt  
idet det har sin grundvold på klippen.  
Og dog så luftigt og uhåndgribeligt  
som et vindstød – eller et åndepust,  
som det mere poetisk hed i den gamle  
bibeloversættelse. For det det var jo  
ikke bare en vind, der fór hen over de  
tolv disciple den pinsedag, da kirken  
blev grundlagt og evangeliet forkyndt  
på utallige forskellige tungemål. Det  
var ikke en vind, men Guds ånd eller  
Guds ånde, som i virkeligheden er to  
sider af samme sag. Gud skabte

mennesket ved at blæse sin ånd eller  
ånde ind i hans næsebor, og sådan  
blev han en levende sjæl. Sådan fik  
han liv i sig. Og sådan bliver kirken  
også et fællesskab af levende stene.  
Det er en bygning, der ikke er menne-  
skeværk som Babelstårnet; men  
Helligåndens værk.

*I Jesu navn vi beder her,  
på Jesu ord vi bygge.  
Vort navn mod hans er intet værd,  
vort ord af hans kun skygge.  
Byg, Jesus med et guddoms-bliv,  
af stene, som har ånd og liv,  
dit tempel i vor midte!  
(DDS 328, vers 6)*

---

## Konfirmander i Gjellerup Valgmenighed

Palmesøndag d. 28. marts 2010



### **Massanti Ignatiussen,**

Enghavevej 10 st. 7430 Ikast.

### **Nanna Skov Kirkegaard,**

Fastrupvej 22, Hammerum,  
7400 Herning.

### **Emmy Friis Larsen,**

Thit Jensens Vej 2 N, 7430 Ikast.

### **Anders Nielsen,**

Bjørn Nørgårdsvej 4, 7430 Ikast.

### **Emil Fosgerau Pedersen,**

Vibevej 76, 7430 Ikast.

### **Elisabeth Østergaard,**

Peter Bonnens Vej 15, 7430 Ikast.

---

## Døbte i Gjellerup Valgmenighed 2009

Freya Maria Stahl

Thea Søgaard

Mads Riisager

Nicolai Venning Nørgaard

Daniel Sveigaard Hagelskjær

---

## Døbte i Herning Valgmenighedskirke 2009

William Buur Davis

Thea Østergaard Poulsen

Nana Jukine Borgaard Høybye

---

## Viede i Gjellerup Valgmenighed 2009

Charlotte Krarup Kjær og Steffen  
Nielsen

Line Kristensen og Kim Overgaard

---

## Viede i Herning Valgmenighed 2009



Aase Bomholt Laier og Anders

Henrik Kruse Herløw

Elsebeth og Hans Henrik Cleve

(velsignelse af borgerligt indgået  
ægteskab)

Anja Borgaard Jørgensen og Claus

Høybye-Mortensen (velsignelse af

borgerligt indgået ægteskab, Skarrild  
Kirke)

---

## Nyt fra forretningsføreren i Hammerum



Det er ved at være tid for årets første medlemsopkrævning. Jeg vil derfor gerne opfordre til, at de medlemmer, som endnu ikke er tilmeldt Betalings-service, bliver det i denne omgang for at undgå eventuelle restancer. Medlemsbidraget modsvarer, hvad man i andre dele af folkekirken bliver opkrævet via skattevæsenet.

Af hensyn til valgmenighedens administration og økonomi beder vi om, at bidraget betales rettidigt. Volder dette vanskeligheder, er man altid velkommen til at kontakte undertegnede for en eventuel afdragsordning.

*Birgitte Götze, forretningsfører  
for Gjellerup Valgmenighed*

---

## Ferieafløser for kirketjeneren i Hammerum

Til at afløse Nancy i hendes hverv som kirketjener i forbindelse med kirkelige handlinger, herunder evt. bisættelser i forbindelse med ferier og fridage søger vi en interesseret. Kirketjenerfunktionen består for hovedpar-

tens vedkommende i klokkeringning og praktisk forberedelse af kirkerummet forud for den kirkelige handling samt oprydning efterfølgende. Der vil naturligvis være mulighed for at blive sat grundigt ind i arbejdet forud for afløsningen.

Yderligere information fås ved henvendelse til graver og kirketjener Nancy Hansen – tlf. 97 11 84 14 (kl. 10-14 på hverdage) eller kirkeværge Kim Overgaard – tlf. 86 84 48 16.

---

## Ny folder i Herning Valgmenighed

I Herning Valgmenighed har vi fået lavet en ny folder der i særlig grad henvender sig til familier med børn på Herning Friskole og i Herning Valgmenigheds Skovbørnehave, men selvfølgelig også til andre interesserede. Folderen blev til ud fra et ønske om at gøre opmærksom på, hvem vi er, de historiske rødder og det samarbejde, der finder sted mellem kirken, friskolen og børnehaven. Folderen vil efter aftale med bestyrelserne på skolen og i børnehaven, blive en del af den information forældrene vil modtage, når deres børn indmeldes. Folderen vil endvidere være at finde i de to valgmenighedskirker samt på biblioteket.

*Birgit Astorp*

---

## Lav din egen Jakobsstige

Sådan lyder overskriften for et billedkunstforløb i 7. klasse på Herning Friskole.

I undervisningsforløbet er indgået et besøg i Herning Valgmenighedskirke, hvor valgmenighedspræst Morten Kvist har fortalt fra Det Gamle Testamente om Jakobsstigens oprindelse. Resultatet af undervisningsforløbet kan ses i kirken fra uge 12 og frem til efter pinse.

*Birgit Astorp*



## Kirkekaffe i Herning Valgmenighed

Vi har i Herning snakket om, at kirkekaffe er en hyggelig og uformel måde at afslutte søndagens gudstjeneste på. Derfor har vi på sidste bestyrelsesmøde besluttet, at vi fremover vil byde på kaffe den sidste søndag i måneden, hvor ikke andre arrangementer er planlagt.

*Pbv. Birgit Astorp.*

---

## Syndefaldet i Hammerum

4. og 5. klasse på Hammerum Friskole er under ledelse af billedkunstlærer Karen Lisbeth Tommerup i fuld gang med at lave en billedudsmykning, som skal hænge i kirken i en periode. Temaet for projektet er Syndefaldet. Udover de faste timer, bruger eleverne to fagdage på opgaven. Kom og se resultatet af børnenes arbejde i kirken i slutningen af måneden.

*Karen Marie Holm*

# Kalender:

## **Optakt til påske fredag den 26. marts i Hammerum og Herning Valgmenighedskirker**

Påskens synges ind i Hammerum Valgmenighedskirke med Hammerum Friskole kl. 8.15 og i Herning Valgmenighedskirke kl. 11 med Herning Friskole.  
Alle er velkomne



## **Forårskoncert torsdag den 15. april kl. 19.30 i Hammerum Valgmenighedskirke**

Via aftale med Dorte Bille vil dygtige sangsolister fra Den Jyske Sangskole komme og synge klassiske værker for os med akkompagnement af Marius Andersen på piano.

Vi glæder os over dette samarbejde med Dorte Bille og de unge talenter, og vi ser frem til en dejlig og stemningsfuld koncert denne forårsaften i vores kirke.  
Entré: 50 kr.

*Karen Marie Holm*

## **Kirkefrokost søndag den 11. april i Herning Valgmenighed**

Efter gudstjenesten mødes vi på Herning Friskole til en let frokost og hyggeligt samvær. Grundet ombygning på skolen vil frokosten formentlig blive henlagt til andre lokaler end det sædvanlige mødelokale. Pris for voksne 50 kr. inkl. drikkevarer. Børn er gratis.

---

## **Kirkefrokost søndag den 18. april i Hammerum**

Efter gudstjenesten, som indledes kl. 10.30 i valgmenighedskirken i Hammerum, indbydes alle til en let frokost og samvær på Hammerumhus.

---

## **Koncert med Vestjysk Koncertkor lørdag den 8. maj kl. 16 i Herning Valgmenighedskirke**

Vestjysk Koncertkor har sammensat et program, der viser kirkemusikken i sin bredde med værker af renæssancekomponisterne Palestrina og Orlando de Lasso over koraler af Bach, til den ungarske komponist Zoltan Kodaly, der er mest kendt for sin musikpædagogik, men som også har skrevet smuk og bevægende kirkemusik.



Koret er hjemmehørende i Viborg Stift, består af ca. 45 erfarne sangere og indstuderer større kirkemusikalske værker til opførelse i samarbejde med professionelle solister og musikere. Ind i mellem disse store projekter afholder koret mindre a cappella koncerter under ledelse af Henrik Svane.

Entré:

---

### **Forårsudflugt**

Arrangeres af Merete Bøye.

### **Årsmøde for Valg- og Frimenighederne den 29.-30. maj i Skanderup**

Program følger på hjemmesiden og i de to kirker.

---

### **Sommerkoncert onsdag den 2. juni kl. 19.00 med MidtVest PigeKor i Herning Valgmenighedskirke**

Et nærmere program følger på hjemmesiden.

---

### **Sommermøde torsdag den 1. juli på Hammerum Efterskole**

Nærmere oplysninger følger på hjemmesiden og i det næste kirkeblad.



## Ballade om Gud 2009 fra torsdag den 1. juli til søndag den 4. juli

*Ballade om Gud* er et folkeligt møde om danskernes forhold til kristendommen og om betydningen af, at der er et sådant forhold. Det holdes i år for treogtyvende gang.

Mødet, som er åbent for alle, arrangeres af undertegnede i nært samarbejde med pastor Laura Gylden Damgaard, Galten, pastor Erik Bredmose Simonsen, Tulstrup, og pastor Knud Riis, Lintrup. Det finder sted på Hammerum Fri- og Efterskole, hvor der er mulighed for indkvartering. Der arrangeres børnepasning.

*Morten Kvist*

Vedrørende program se hjemmesiden:  
[www.balladecomgud.dk](http://www.balladecomgud.dk)

## Redaktionen

Morten Kvist (ansh.)  
[hgv@post.tele.dk](mailto:hgv@post.tele.dk)

Birgit Astorp  
[birgit.astorp@gmail.com](mailto:birgit.astorp@gmail.com)

Karen Marie Holm  
[karenmarie@holm.mail.dk](mailto:karenmarie@holm.mail.dk)

Laura Jepsen  
[jepsen.laura@gmail.com](mailto:jepsen.laura@gmail.com)

Kim Overgaard  
[kimovergaard@yahoo.dk](mailto:kimovergaard@yahoo.dk)

Merete Bøye  
[merete@mereteland.dk](mailto:merete@mereteland.dk)

## Valgmenighedernes personkreds

### Valgmenighedernes præst

Morten Kvist, Nr. Allé 21 9712 0652

### Herning Valgmenigheds bestyrelse

Birgit Astorp (formand), Overgade 13 2217 8991

Laura Jepsen (næstformand), Webersvej 20 9726 8054

Tommy Overgaard (kirkeværge),  
Haakongsgade 15 4076 1335

Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  
Snejbjerg 9716 8081

Lis Bareuther (sekretær), Nørregade 92 4084 1825

Herning Valgmenighedskirke,  
H.C. Ørstedsvvej 27, Herning 9722 5199

### Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse

Karen Marie Holm (formand),  
Søndermarken 6, Hammerum 9711 6756

Kim Overgaard (næstformand og kirkeværge),  
Højlejev 61, 2. th, 8600 Silkeborg 8684 4816

Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  
Østerallé 26, Herning 9711 9301

Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  
Gjellerup 9711 6768

Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup 9711 9989

Gjellerup Valgmenighedskirke,  
Hammerum Hovedgade 19, Hammerum 9711 8414

### Ansatte

*Organist:*  
Elena Mogensen, Gormsvej 25, Herning 6027 7591

*Kirkesangere:*  
Poul Ross-Hansen, Sortbærvvej 18, Kølkeær 9714 7150  
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712

*Sekretærhjælp:*  
Birgitte Christensen, Norgesvej 5, 9712 2677

*Rengøring:*  
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg 9716 1493

*Kirkejener og graver (i Hammerum):*  
Nancy Hansen, Egevangen 2, Hammerum,  
(telefonid 8-14 på hverdage) 9711 8414

*Kirkejener (Herning Valgmenighedskirke):*  
Bjarne Kolind Jensen, Børghlumvej 3, 1. th.,  
Herning 9714 48 14

*Køkkenhjælp:*  
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 39 9716 4057

*Havemand:*  
Carl Agesen, Korsørvej 34, Herning 9722 4449

*Forretningsførere:*  
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg 9716 1434  
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712

*Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.*

## Gudstjenester



### Herning:

### Hammerum:

26. marts	kl. 11.00 Optakt til påske m. Herning Friskole	kl. 8.15 Optakt til påske m. Hammerum Friskole.
28. marts	Ingen, se Hammerum	kl. 10.00 Konfirmation
Skærtorsdag	Fælles m. Hammerum	kl. 10.30
Langfredag	kl. 10.30	Fælles m. Herning
Påskedag	kl. 9.00	kl. 10.30
2. påskedag	kl. 10.30	kl. 9.00
11. april	kl. 10.30 Kirkefrokost	kl. 9.00
18. april	kl. 9.00	kl. 10.30 Kirkefrokost
25. april	kl. 10.30 Karen Marie Ravn	kl. 9.00 Karen Marie Ravn
St. Bededag	Ingen	Ingen
2. maj	kl. 9.00	kl. 10.30
9. maj	kl. 10.30	kl. 9.00
Kristi Himmelfart	kl. 9.00	kl. 10.30
16. maj	kl. 10.30	kl. 9.00
Pinsedag	kl. 10.30	kl. 9.00
2. pinsedag	kl. 9.00	kl. 10.30
30. maj	Ingen, se kalender	Ingen, se kalender
6. juni	kl. 10.30, Dorte Buelund	kl. 9.00, Dorte Buelund
13. juni	kl. 9.00	kl. 10.30
20. juni	kl. 10.30	kl. 9.00

### Se endvidere: [www.h-g-valgmenighed.dk](http://www.h-g-valgmenighed.dk)

Kirkekørsel: Ring til Herning Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om kørsel til Herning eller Hammerum Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet aftales, afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. Ordningen gælder for medlemmer i Herning kommune. En egenbetaling på kr. 15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken.